

◎本期看点

奋楫扬帆踏歌行

——威信在大战大考中书写高质量答卷

本报记者 谢毅 文/图



把稳方向找准定位 全民动员汇聚力量

2020年，威信县认真学习贯彻党的十九大及十九届二中、三中、四中、五中全会精神和习近平总书记考察云南重要讲话精神，在把稳方向中找准了“威信定位”。该县坚持把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务和重大工作主题，严格落实“第一议题”制度，教育引导全县各级党组织和广大党员干部不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。2020年1月，习近平总书记在考察云南时指出：“要讲好‘扎西会议’改组党中央的领导特别是军事领导，推动中国革命走向胜利新阶段的故事”。2020年5月，习近平总书记对赤水河流域生态环境保护作出重要指示。县委常委会第一时间组织传达学习，各级理论学习中心组作了专题学习，县委理论宣讲团全覆盖开展宣讲，组织处级干部进行集中研讨，组建工作专班推动落实，把生动践行习近平总书记考察云南重要讲话精神和批示精神，转化为推动威信高质量跨越发展的强劲动力。

威信县坚持把保障人民群众生命安全和身体健康作为最大的政治责任，面对疫情，威信县闻令而动、尽锐出战，坚持“堵、排、控、查、治”一体推进，坚决落实“外防输入、内防反弹”措施，第一时间全县封闭管控，以县为面、以路为线、以界为点，设置排查卡点，做到村不漏组、组不漏户、户不漏人，构筑起疫情防控的“铜墙铁壁”。按照“五个早”的要求，主动出击，率先采取“肺部CT+核酸检测”相结合的方式，第一时间排查出无症状感染者，并成功治愈出院，最大限度保护了人民群众生命安全和身体健康。与此同时，守住疫情防控常态化防控底线，打出一系列政策组合拳，统筹推进复工复产、春耕生产，抢抓劳务用工“窗口期”，利用高铁优势，下好先手棋，打好主动仗，对劳动力外出实行“出家门、上车门、进厂门”“点对点、保姆式”服务，在全国率先发出第一趟劳务用工高铁专列，包高铁专列14趟、专线74辆，组织输出1.6万人，有力保障了产业发展、粮食丰收，为扭转经济断崖式下跌的不利局面奠定了坚实基础。

发挥党建引领保障作用

2020年，威信县坚持把全面加强党的建设作为引领发展的重要保障，汇聚向上正能量，在守正创新中彰显“威信担当”。

威信县始终把党的建设摆在突出位置，深入贯彻新时代党的建设总要求和党的组织路线，以改革创新的精神加强党的建设，认真履行管党治党主体责任，坚持以党的政治建设统领全面从严治党各项工作，对全县副科级以上干部全覆盖开展理想信念教育，深入开展“思想大讨论、作风大转变、效能大提升”专项行动，筑牢了各级领导干部信仰之基、凝聚全社会奋进之力，实施党建引领“两驻双服务”活动，纵深推进爱国卫生专项行动深入开展。

牢固树立一切工作到支部的导向，严格落实基层党建工作责任制，项目化、清单式推进基层党建工作，创新发展“五好议事会”“五面红旗村”“五星工作队”评选表扬，以村（社区）“两委”换届为契机优化村组干部队伍结构，基层战斗堡垒得到全面夯实，广大基层党组织在脱贫攻坚、产业发展、爱国卫生专项行动、基层治理等方面充分发挥了组织引领作用，展现了服务发展底蕴，基层党组织“说话有人听、办事有人跟”组织引领功能和“攻坚克难谋发展”堡垒作用全面凸显。牢固树立

威信县始终牢记习近平总书记的殷殷嘱托、感恩习近平总书记的亲切关怀，面对新冠肺炎疫情和严峻的经济形势，面对决战脱贫攻坚、决胜全面建成小康和“十三五”收官的历史重任，始终保持以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局，抗疫情、战贫困，扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，在大战大考中书写了收官之年的高质量历史答卷。

凝心聚力谋发展，砥砺奋进结硕果。“红色扎西”在历久弥新中焕发出新的时代光芒，“赤水明珠”正展现出它新的时代魅力。

产业发展跑出“加速度”

2020年，威信县坚持把调整优化产业结构作为高质量发展的主要抓手，着力构建特色鲜明的现代产业体系，在砥砺奋进中跑出了“威信速度”。

深刻把握新时代产业发展大势，坚持走“大产业+新主体+新平台”的路子，推动特色产业提质增效、新兴产业重点突破、一二三产融合发展，形成了大有可为的强劲发展态势。以发展特色产业为重点，坚定不移推进以方竹、生猪为主导的“1+N”产业发展，高起点打造了一批特色产业基地。建成万亩方竹连片基地11个，种植规模达45.2万亩。生猪养殖规模不断壮大，建成生猪养殖场82个，实现每村1个生猪养殖场目标，生猪产能扩大小到55万头。同步建成一批猕猴桃、魔芋、柿子、蔬菜基地。坚持用工业化的眼光、技术、模式发展特色产业，引进一批知名农业龙头企业落户威信，生猪屠宰等加工项目快速推进，威信特色产业实现了从散小弱的无序发展向规模化、组织化、市场化发展的历史性突破。

加快推进新型工业化进程步伐，页岩气勘探开采利用步伐加快推进，煤炭产业高质量发展取得突破，得云水泥厂建成试运营，“赤水河金色食谷”一期冷链物流及二期特色食品深加工、电商平台、产品展示等项目，实现一年内动工建设、竣工投用、引入入驻，新增入园规上企业3户。以旅游为主的现代服务业加快建设，建成运营“扎西红色小镇”，水田片区旅游开发综合服务和峡谷观光两个区块加速推进，花房子“美丽乡村+红色文化”一期即将建成，水田“四位一体”项目建成投用，“一部手机游云南”诚信板块不断优化，逐步形成全域旅游发展格局。传统餐饮、住宿等服务业得到改造提升。

威信全年完成生产总值66.83亿元、同比增长0.8%；固定资产投资同比增长27.3%，增幅位列昭通市第三；规模以上工业增加值增长2%；地方一般公共财政预算收入同比增长0.2%；城乡居民人均均可支配收入分别增长3.5%、6.9%。

2020年，威信县坚持把基础设施建设作为蓄势聚力的基础性工程，全力保障重大项目建设，在克难攻坚中改善了“威信环境”。

坚持把基础设施建设作为高质量跨越发展的“先手棋”，全力以赴破解长期以来的制约短板，以交通为重点的基础设施实现了历史性飞跃，高速铁路、高速公路建成通车，威信从曾经的“神经末梢”向“交通枢纽”大步迈进。威信高速前期加快推进。完成S201旧城至水田提质改造工程，“四好农村路”建设扎实推进，建成一批重要县乡道和一批生态公路、美丽公路。与此同时，电网、水网、通信网建设取得显著成效，回凤、昌水岩等一批水库下闸蓄水，建成五显坝110千伏输变电工程等一批重大电力基础设施，“光纤入户”“宽带乡村”工程稳步推进，4G网络、行政村光纤宽带实现全覆盖，县城扎西红色小镇、高铁站等主要公共场所实现免费无线网络全覆盖，5G网络试点项目建设有序推进。

筑牢生态屏障建设美丽威信

2020年，威信县坚持以习近平生态文明思想引领美丽威信建设，全力推进赤水河流域治理保护，在筑牢最美生态屏障中践行“威信作为”。

威信县坚决落实习近平总书记对赤水河流域生态环境保护的重要批示精神，树牢“绿水青山就是金山银山”理念，紧扣“长江上游最美生态河流、践行‘两山’理念样板典范、流域绿色高质量发展先行示范区”的目标定位，始终把赤水河流域生态环境治理修复作为威信最大的机遇，突出源头治理、综合治理，立足当前、着眼长远，规划编制了两年行动计划

和五年规划。以强烈的政治担当，克难攻坚、主动作为，全力推进“九大攻坚行动”，治河、治岸同步推进，拆电站、治两污、建管网、清环境、重监管、调产业，拆除流域临河、跨河违建5.3万平方米，全面完成8座小水电站清理整治，流域内长期发展形成的煤矿、砂石料厂、畜禽养殖场等顽疾、痛点全部关闭退出，“两污”基础设施短板加快补齐，流域内各乡镇垃圾热解站、污水处臵厂、行政村公厕、自然村公厕、卫生户厕实现全覆盖，以最严的举措执行长江十年禁渔令。与此同时，紧扣云南“争当全国生态文明建设排头兵”的重大历史使命，着力打好“蓝天、碧水、净土”三大保卫战，全面落实“河长制”，大力推进环赤水河督察反馈问题整改，长江上游最美生态屏障建设迈出坚实步伐。

坚持把建美县城作为引领县域经济实现高质量跨越发展的重大引擎，狠下决心破除城市顽疾，在建管并重中提升了“威信形象”。

围绕创建“美丽县城”、打造“特色小镇”的目标，按照“拓展新城区、改造老旧小区、打通断头路、治理脏环境、腾出空间来、树立新形象”的工作思路，针对“脏乱差堵”四大痛点，威信县坚持以“拆”活城，高位推动县城规划区“两违”整治，搬迁了以路为市、环境极差的桂花桥集市，改造提升了扎西农贸市场。全力整治违建棚、危旧房、破围墙，铁腕拆除“两违”及危旧房25.1万平方米，几十年来一直影响县城形象的顽疾逐步得到根治，有效释放了城市空间。坚持以“建”美城，高效率推进城区主次干道整体升级、老旧小区改造、人居环境提升等城市更新工作，强推42个老旧小区和上万户民居风貌改造，建成扎西大道、胜利大道等一批主动脉大道，打通城市“断头路”9条，建成一批城市公园、小微公园、口袋公园，公园绿地遍布全城。集中打造了一批特色街道，实施县城主街道及重要节点“灯明景靓”工程，“百里红飘带”环山景观步道、扎西河水体岸线景观将要成型，彻底改变了县城“登高一望、满目疮痍、一片狼藉、惨不忍睹”的破败之相。坚持以“特”立城，举力建造的“扎西红色小镇”，已通过省级历史文化街区评审，省级特色小镇创建已顺利通过第三方评估和专家委员会复查复核。

改善民生增进福祉

2020年，威信县坚持和践行以人民为中心的发展思想，切实保障和改善民生，在增进人民福祉中体现“威信温度”。

教育改革破冰前行，举全县之力推进以高中育人方式改革为重点的教育高质量发展，出台了威信县教育高质量发展实施方案，历经艰辛引进云南师范大学帮扶威信县第一中学，办成了威信第一所全封闭制学校，开启了威信高中教育发展的崭新征程。义务教育发展更加优质均衡，全县中考及格率、优秀率连续5年名列全市前3，2020年中考490分以上优生突破千人大关，建成投用了威信一中平桥校区、二中教学楼、民族中学以及一批中小学、幼儿园，加快推进三中建设，教育基础设施短板加快补齐。健康威信深入推进，县、乡、村三级医疗卫生机构基础设施不断完善，县级公立医院综合改革稳步推进，县人民医院“五个中心”成功创建并通过省级评审验收，县人民医院、县疾控中心“双提升”工程稳步推进，分级诊疗制度建设有序推进，全民健康信息化建设逐步完善，群众看病难问题得到逐步缓解。社会保障网进一步织密织牢，临时救助等民政政策落到实处，困难群众生产生活得到基本保障。成功创建省级民族团结进步示范县，各项改革措施蹄疾步稳，民主法治水平全面提升，安全生产平稳运行，扫黑除恶专项斗争持续深入，人民群众获得感、幸福感、安全感更加完善、更有保障、更可持续。

>新闻快递

“红色扎西少年说”活动 传承红色基因讲好红色故事

本报讯（记者 谢毅 通讯员 郑鸿文 鲁丽）连日来，威信县在全县教育系统持续深入开展“红色扎西少年说”主题教育活动，让党史学习教育成为校园立德树人的大课堂。

活动旨在贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，教育引导全体中小学生传承红色基因，扣好人生第一粒扣子，落实好立德树人根本任务。立足威信县本土深厚的红色文化底蕴，以“传承红色基因，坚定理想信念”为宗旨，以“扎西会议”、当年红军长征过扎西的故事以及云南游击支队不怕牺牲、英勇奋战的烽火岁月为重点。

“红色扎西少年说”活动在扎西会议红军小学、威信县第一中学平桥校区拉开序幕。教师、学生和县委宣讲团成员纷纷登台，为现场师生讲述了《难忘X光机》《龙行正道报厚土》《红军万岁》《革命夫妻英雄儿女》《此生无悔》等一个个精彩红色故事。该县142所小学、13所初中、2所完中和1所职业学校，近6万多名师生参加了系列活动。

同时，威信县牢牢抓住未成年人教育这一阵地，以“红色扎西少年说”主题教育活动为载体，以讲好“扎西会议”故事为引领，在全县中小学校标准化、规范化、常态化开展党史学习教育。通过教师讲述榜样故事、学生讲英雄故事、集体朗诵、“青春心向党（红领巾心向党），对党说句心里话”等四个环节，将学习党史、红色文化融入课堂教学、课外活动、校园文化建设中，让红色基因深深滋养孩子们的心灵，让广大青少年从红色文化、红色基因中吸收营养，健康成长，成为新时代的中国好少年和接班人。

抓细抓实农村劳动力转移就业

本报讯（记者 谢毅）去年以来，威信县按照“保存量、扩增量、抓重组、优结构、建机制、促稳定”原则，大力组织实施2021年农村劳动力转移输出，把“稳就业”“保就业”作为最大民生工程，把农村劳动力转移就业作为促进农民增收的重要抓手，切实做好疫情防控常态化期间农村劳动力转移就业工作。目前，全县农村劳动力转移就业17万余人。

该县抓组织领导，压实工作责任。牢牢抓住春节期间这一农村劳动力转移就业的“黄金期”，组织开展一次务工大排查、一系列政策大宣传、一场亲情座谈会、一轮职业技能大培训、一次就业岗位大推送、一轮有序组织输出、一轮稳岗大走访、一次数据大维护等“八个一”行动。抽调工作人员组成2个巡回招聘组，深入全县10个乡镇、83个村（社区）和3个易地扶贫搬迁集中安置点，“送政策、送岗位、送信息、送服务”，实现政策宣传全覆盖，激发群众外出务工动力。

围绕“一清一准四清单”的要求，组织乡镇、村组干部、驻村工作队员、就业扶贫信息员等工作力量，对全县农村劳动力的基本信息、就业状态、培训需求、就业意愿等情况进行了一次集中排查，共摸排农村劳动力21.1401万人。同时，做好春节县外返乡回流人员的登记、监测、抓劳务对接，推送就业岗位。威信县充分运用东西部劳务协作机制，同县外人力资源服务机构、用工企业积极开展劳务对接，为外出务工人员和用人单位搭建桥梁和纽带，共向群众推送就业岗位4.4万个。此外，该县坚持一手抓宣传动员，一手抓组织输出，着力提高转移输出组织程度。自2月19日启动“点对点”集中输出以来，共包专车、专列向浙江、广东、江苏、福建等地输送务工人员17123人。同时，引导自驾人员原路返回就业，积极组织动员有意愿外出的劳动力外出务工就业。

精准发力 强化扶贫领域监督执纪问责

本报讯（记者 谢毅 通讯员 范伟坤）近年来，威信县纪委监委机关紧盯扶贫领域腐败和作风问题，强化对扶贫政策落实、扶贫资金管理、扶贫领域腐败和作风问题等情况的监督检查，以“精准监督”促进“精准扶贫”，不断提高扶贫领域监督执纪问责工作实效，为巩固脱贫攻坚成果提供坚强纪律保障。

威信县纪委监委建立健全县纪委监委常委、监委委员挂片制度以及监督检查室联系乡镇制度，重点聚焦扶贫领域腐败和作风问题，参与指导乡镇纪委监委查处扶贫领域腐败和作风问题，有效提高乡镇纪委监委办案的能力，确保了农村危房改造、易地扶贫搬迁、医疗保障、教育保障、扶贫项目等落到实处。

该县纪委监委成立5个督查组，深入基层走访调查、随机抽查，坚决

做到扶贫工作开展到哪里，监督检查就到哪里。对扶贫领域“零查处”工作滞后的乡镇纪委提出明确要求，限期“零突破”，层层传导压力，整合乡镇纪委、派驻纪检组力量，以乡镇、村组为重心，对受理的信访件、排查到的问题线索进行严格管理，突出快查快办快结。

此外，威信县纪委监委紧盯党员干部易出现的腐败和作风问题，对扶贫项目实施、扶贫资金使用和管理不规范、截留挪用扶贫资金和涉农资金私设“小金库”等问题，强化监督执纪问责，坚持以“零容忍”态度，形成高压震慑。对扶贫领域优亲厚友、雁过拔毛、截留私分、虚报冒领等腐败和作风问题等典型案例，点名道姓通报曝光，形成强大威慑。2020年以来，威信县纪委监委通报曝光扶贫领域腐败和作风问题7批次19人。